郑观应的市场观

李 坚

摘 要 本文认为,郑观应建立在商战理论之上的市场观是以正视中国历史进程发生巨变的"变局观"为出发点,反映了他为使新兴的资产阶级在国内、国际市场拥有一席之地所做出的积极探索和认真思考,为近代中国参与国际社会,加入市场竞争奠定了思想基础。

关键词 郑观应 市场 市场观

郑观应是早期维新派著名思想家,甲午战争前商战思想集大成者。他所大力提倡的商战,要旨在于与洋人"夺利",争占市场。虽然郑观应在其著作中并未明确提出"市场"字样,但内涵、外延已隐含其中。本文试图结合郑观应的商战思想对其市场观作一初步透视。

一、培育国内市场,开拓国际市场

第一次鸦片战争后,中国被强行纳入世界生产 和销售的轨道。但是在半殖民地半封建的中国,民 族工商业者面临的不可能是互惠互利的、公平交易 的国际竞争环境,国内市场又是单一狭小,动荡不 定。外商凭借单方面的特权和强大的经济实力,欺 行霸市,百方垄断。广大力量薄弱的华商只能在世 界市场的惊涛骇浪中随意颠簸,根本无法自主地决 定自己的命运,加之奴颜卑膝的清政府"但有困商 之虐政,并无护商之良法"①,使华商在市场竞争中 一开始便输在了起跑线上。对此国际、国内市场态 势,郑观应身为近代民族工商业的兴办者和经营 者,除了分门别类地提出十条因地制宜,与外国鸦 片商、洋布商等竞争抗衡的具体办法,以广开货源、 抵制洋货的无情冲击,从面使"被货流可一战而渐 塞矣,……我货之源可一战而渐开矣"。同时更加深 了他对市场与生产互相作用、互相依存关系的理 解。时值19世纪末叶,他看到洋货是依靠物美价廉 来排挤土货。中国民族工业大多客会匮乏、发展菜 后。如此"工笨而价费"的生产与西方"工致而价廉" 相比,结果必是"制造不如外洋之精,价值不如外洋 之康,致使土货出口不敌洋货之多,漏卮愈甚"②。 故而郑观应指出,"商务之兴衰,不仅关物产之多 寡,尤必视工艺之巧拙。"③只有不断改进生产技术,使百工技艺娴熟,才能提高产品质量,增强竞争能力。因此他认为:"论商务之原,以制造为急,而制造之法,以机器为先。"④且进一步提出不仅至别是不仅更大进之器,还要学会自制,"始得机器无穷之处,为国先进之器,还要学会自制,"始得机器是夺民阳和,外国先进之器,还要学会自制,"始得机器是夺民阳业,参考民事的观点。"用新法者日众,则所出之物和器是市场的观点。"用新法者日众,则所出之物和器是市场自己,则不难与详货在国内市场争一高低,郑观应对决,行则不难与详货在国内市场争一高低,郑观应对决,行则不难与详货在国内市场争一高低,郑观应对决,行则不难与详货在国内市场争一高低,郑观应对决,有周转之劳,而与外国人、共者,且复有翻译之之及,守候之苦。其物同,其价同,其美恶同,而中国之人犹有舍华商而就详商者,无是理也。"⑥

郑观应倡议发展民族工商业,疏畅国内市场, 其根本愿望是想使国内、目际市场互为依托,共同 协调发展。因此他除了提出"有工以翼商",以强大 的工业基础作为抵制洋货,占领国内市场的坚实后 盾之外,还主张华商到海外经营,他认为既然通商, 就该有来有往,各得其所。"夫所谓通者,往来之谓 也,如果只有来而无往,则彼通而我塞矣。"⑦郑观 应提议华商不应甘守一隅,坐以待毙,而应在竞争 中图生存,在开拓中求发展,先立足国内市场,随即 拓展国际市场。"不独仿造中国土货,更仿造西洋各 货,贩运外洋,价廉工巧,人争购之。"⑧但因华商势 单力孤。"鲜能自置轮船,广运货物,驶赴外洋与之 贸易者。@如果转托洋商寄贩货物,又因相隔万里, 路途迢迢,难免易受欺蒙。因此他希望清政府能惠 工恤商,有所举措。"在内无不尽心讲求,在外无不 百计维持。"60不仅需在外洋设立领事,同时,"多造

本文于1994年1月5日收到

坚固快利之船,分走通商口岸,及华人寓居各埠" ①,"运我土货,畅销各国"。这样既能卫我商民,免受外人轻假,又可利用寄寓吕宋、新加坡、旧金山、越南、古巴等地数十万华侨的力量,则四海之利权可运之掌上也。

二、官商合力,加强竞争

商品所有者是市场的主体要素,在一定的历史 条件下,他们能够作为市场主体参与变换,必须具 备两个基本条件。首先他们须按照其本身的意志独 立自主地进行多种经济活动,另外还应对商品具有 直接的占有、支配的权力,这是市场得以完备的首 要前提。然而 19 世纪末的中国商人,不仅没有完全 具备这些条件,反受到许多内部环节、外来压力的 牵制约束,尤其是清政府作为市场中一个特殊的主 体因素,未能很好地行使市场调控和干预的宏观经 济管理职责,致使市场运作不能正常进行,严重阻 滞了商品贸易的发展。郑观应批评清政府抑内媚 外,"内不足以孚信于商民,外不足以阻洋商之攘 夺"位。华商不仅要受官府的股削遏抑,卡丁、差吏 的势勒术取,还要在已处劣势的境况下,与在中国 土地上尽享优惠的洋商竞争。例如,清政府对洋货 进出通商口岸都准予免税,或征半税,"一切机器亦 准其设厂就地取材,以免厘捐,其成本较土货更轻" ⑬。而华商经过邻壤外县皆需捐厘加税,土货出洋 则更加重征。"资本纵相若,市价则不相同,洋货可 平洁,而土货必昂其价。"您如此大欠均平的现状, 使郑观应"以官护商,以商辅官,……内外合力,期 在必成"的印理想幻梦不可能成为现实。

为求兴利革害,郑观应根据多年浸润近代工商业的经验,提出了一系列切实可行的建议,以排除生产领域和流通领域的一切干扰因素,降低生产成本和管理费用,使产品达到"愿精且廉"的标准。首先,他希望清政府效法泰西,留心商务,采取有效的行政、经济、立法及社会监督等手段对市场实施调控管理。他指出:"第商务之战,即应借官力为扶持,而工艺之兴,尤必借官权为振作"⑩。当然,他行验民族工商业仰仗国家的庇护,但并不赞成官府方多的"经理遥控",而是要求政府俯颠商情,遵循客观的经济规律,"全以商贾之道行之,绝不拘以官场经统"⑪。可见他心目中最理想的官商关系是"一切实统"⑪。有集系商务以收、货币问题上,郑观应提议撤换海关洋人,收回税收利权,继而重订税则,辖免关卡厘金。"出口

货税或轻或免,以期畅销土货,重征进口货税,以遏 来源,保我黎民,毋侵害工商"码,自行鼓铸银钱,统 一货币,改变"中国之银平之轻重不一,……各省均 自立名色,……而铸银锭成色亦不一"②的混乱局 面,则可以保财源而畅流通,便商民而维市面。对于 关系悬迁有无的交通运输,郑观应虽还未能有"机 器产品的便宜和运输——交通工具的变革,又是征 服国外市场的武器"如的深刻认识,但他亲眼目睹 外商凭借先进的运输工具,在中华大地上倾销产 品, 所以他把改进中国幕后的交通状况作为促进商 务的一个重要方面来加以论述。他说:"地方之有铁 路,譬如人身血脉流通,手足灵捷。"@有了轮船火 车,"往来利前转运捷,风驰电掣迅速无伦"四,荒远 辽阔之区可--变而为商贾福装之地,贸易日旺,饷 税日增,对国对民的好处自不待言。郑观应对于西 方先进的通讯手段也称羡不已。在市场竞争中,"借 电报以通达市价,无者常抽,有者常赢"@,近代化 联络方式的优越性昭然若揭。其次,中国正面临非 常之变局,更应亟讲外交之道,遵公使之材。郑观应 建议在国外派驻"总其大纲"的使臣,"治其繁据"的 领事,以保吾民,御外假。第三,护商不仅需要平等 的竞争规则,还需专门的管理机构予以保障。因此, 他除了呼吁"变隆古之习,视商如士"勾,提高商人 的社会地位,还提议于六部之外,设一商部,辖南北 通商事宜,地方各处设立商务局。这两个机构的职 责是"凡物产工艺不如人者,商务大臣与各通商局 随时随地极力讲求,务探精意,分条剖析,普告众 商"网。民间工商业者仿效西洋,自举商董会,实行 自由民主管理。与其讲求格致,广植人才的思想相 一致,郑观应主张设立商务学堂,教习通商规例,培 养洞识商务,兼习中西的后备人才。他又倡议设立 博物馆,举办賽珍会,罗致各国货物,"以借资效法 而广见闻"句,增加对世界市场信息动态的了解。此 外,他还对银行、保险、专利等与市场相关的种种因

郑观应这一套完整的经济主张,目的要使"上下之情通,官商之势合"。果如是,则"货物翻新,销流畅旺,上以仰承国家之要需,下以杜绝外洋之卮漏"②。其欲强国富民之殷切心情由此可见一斑。

三、讲求商术,以智取胜

市场既是为商品购买者提供比较和抉择的场 所,也是商品出售者角逐争雄,决一胜负的战场。要 在市场竞争中运筹帷幄,在商业战争中稳操胜券,

黄也多有论及。

不仅要使产品质优价廉,还须有克敌制胜的计策和谋略。况且中国民族资产阶级在自身发展先天不足,后天又身处重重劣境的不利情况下,更应在斗智上占著先机,努力在国际市场中寻求最适合自己的坐标点。通晓经营之道的郑观应非常明白,极强的适应能力和应变能力不仅是市场竞争的必备紊质,亦是中国工商业者得以在世界市场的缝隙中求得一丝生机的希望所在。为此,他提出许多战胜对手,争胜市场的要诀。

第一,了解商情,通盘筹划

在市场竞争中, 既要对市场全局的变化和规律 了然亍胸,还必须清楚洞察敌我双方的信息动态, 才能度人量已,作出占据市场的正确决策。郑观应 懂得掌握市情消长,货色盈虚的重要性,一再强调: "商务得失,不可不通盘筹划,而确知其消长盈虚 也"容。他对有人谓之"商贾之事,只须略知贸易情 形,即可逐蝇头之利"的说法很不以为然,驳斥道, "岂知商务极博,商理极深,商情极幻,商心极密" ⑩,在"商业至今日而愈繁,商术至今日而愈巧"⑩ 的情势下,要通盘筹划绝非轻而易举。"故知市面之 兴衰,货物之增盛,销路之宏远,依仗聪明才智之士 思深虑远,而后操奇计赢,胸有成竹。"②他特别提 及民间商董会应起到交流信息、相互切磋的作用。 "同业威集,借以探本业之隆替,市面之赢拙,与目 前盛衰之故,日后消长之机。勿作浮谈,勿挟私意, 何者宜补救,何者宜扩充,以类相从,各抒己见。"33

第二,投其所好,厚利多铺~

"攻心为上"是孙子兵法中克敌制胜的计谋,此计用于争占市场中,郑观应解释道:"考察彼之何样货物于我最为畅销,……然后更视其所必需于我者,精制之而贵售之,彼所必需断不因靡贵而节省。……盖彼务贱,我务贵,彼务多,我务精,彼之物于我可有可无,我之物使彼不能不用,此孙子上驷敌中,中驷敌下,一屈二伸之兵法也"⑩。这里,郑观应班住消费者的心理,巧妙地运用心理战术。产品之败,使购买者意有专属,"乍见者必生欣要,放爱者必须购用"卿,纵然昂贵也不会因此节省。这正是郑观应经营策略的独到高明之处。他将先入为主,投其所好的心战智谋运用得恰到好处,令人叫绝。

 时、地利、人和三者关系时说:"至若天气温煦,雨旸时若,则土产之物必鲜美而价廉,是谓得天时者也。 土质膏腴,地脉滋润,则所产之物必丰富而价平,是 谓得地利者也。技术有师承,制造多心得,则所出之 物必精美而价高,是谓得人和者也。"@因而结论便 是:"天时不如地利,地利不如人和。"由此可见,郑 观应深谙流通领域的竞争之道,所出之物精美而价高,是为了以此求得商品价值更好更快地实现。

第三,人无我有,人有我优

中国既然处于市场竞争的劣势,就该避开与强大对手的正面交锋,转而寻求其薄弱环节,结合自己的优势,扬长避短,乘虚而人。"以己之长击彼之短,以己之强击彼之弱",一贯是弱对强的取胜之短,以己之强击彼之弱",一贯是弱对强的取胜之短,以己之强击彼之弱",一贯是弱对强的取胜之为,他人之为,不能"他是,无论何物制成皆思驾他人之上",才能"他无货而我独有之,他人无利而我独收之"愈、瓷器、丝绸是中国传统的外销产品,但受到洋货冲击,以是有少强势可言。故而他建议:"整顿磁器厂务,以是多少强势可言。故而他建议:"整顿磁器厂务,以景德之细密,事洋磁之款式,工绘五彩,远销欧洲","以杭、宁之机法,仿外国绉绸,料坚致而价廉平,运往各国,投其者摩之好"。以此进占国际市场,定能销路大增,获利甚厚。

郑观应的市场观,是在外敌入侵,中国自然经 济遭到破坏,商品经济有了一定发展的基础上产生 的,这段历史亦是中国逐步滑向帝国主义殖民地深 渊的过程,在这一风雷急芽的社会背景下,培育国 内市场,开发国际市场的愿望在商战与争利这些带 有强烈民族主义意识的氛围中迸发,郑观应遂成为 商战思想和经济民族主义的最大鼓吹者。作为早期 民族资产阶级代言人,他的市场观及有关的经济思 想无不以民族资产阶级的利益为转移,反映了他们 要求独立自主地发展资本主义经济,既摆脱外国帝 国主义的肋制压迫,又摒弃本国封建势力的桎梏束 缚的强烈心声。郑观应对市场的认识理解,较之同 时代其他人更为丰富独特,且事事切中时弊,极富 现实性。尽管他身处这一时代,其思想自然脱不了 急就医世的历史形迹。他阐发的许多问题,大多建 立在他自己亲身经历及直观体验上,而缺乏理性深 层的研究和系统完整的概括,使其思想略显肤浅、 单薄。但郑观应所提出的一系列有利于资本主义发 展的经济改革思路和措施,显是他理解了"只有在

(下转第39页)

意。

……"@咄陆部与弩失毕部又处于平等地位,而后咄陆部与弩失毕部之间无争,磨擦则是在昆陵都护、懞池都护个人之间进行,"自垂拱已后,十姓部落频被突厥默啜侵掠,死散殆尽,……西突厥阿史那氏于是遂绝。"@西突厥突骑施的兴起,则是西突厥历史的尾声。

"十姓部落"乃是西突厥的代名词,也是 学术界的常用语,但并非是科学结论,因为 "十姓部落"具有本身的演变,绝无专指的含

注:

- ①28900030058220(旧唐书·突厥传)。
- ③(新唐书・沙陀传)。
- ④(通典·契苾羽传)。
- ⑤⑥(新唐书・回鹘传).
- ⑦(周书・突厥传)。
- 印印印列印图图图图(新唐书·突厥传)。
- ⑩沙畹编撰(西突厥史料)有关注释。

(上接第55页)

实现自身近代化的过程中,中国才能真正抵抗一个近代化了的侵略者"@的历史趋势,因而他以发展和确保国内市场,参与和争夺国际市场为核心的经验。 思想,不啻为先进的中国人寻觅救国救民之道的的思想,不啻为先进的中国人寻觅救国救民之道的的野家环节,也是近半个世纪以来,师夷长技,学习西方思潮的突破性发展。所以,郑观应市场观的历史光彩和时代深蕴还在于"他从经济角度全面地解释了世界历史和具体地解释了西方的社会"⑩。此外,郑观应还是近代中国较早将孙子兵法的韬略运用于商业竞争的人。这些无不对今人有称道、借鉴之处。

注:

(1)2345676999112**66676676692222**

- ②马克思:(资本论)第1卷(下),人民出版社1953年3月版,第485页。
- 劉陈旭龍:《近代中国社会的新陈代谢》,上海人民出版社 1992年7月版,第104页。
- ⑩[美]费正清编:(创桥中国晚清史)下册,中国社会科学出版社 1985 年 2 月版,第 222 页。